QUESTION SCIENTIFIQUE 12 - Pourquoi construire des digues le long de la Loire?

BILAN 12

Chaque région du monde peut connaitre des phénoménes météorologiques
extrémes comme des pluies exceptionnelles a I’origine des crues des fleuves.

L’homme prévient ces catastrophes naturelles en ralentissant I’érosion
(renforcement des bords de Loire). On limite les RISQUES liés aux crues en
aménageant les cours d’eau (barrages, digues, déversoir).
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D FICHE 12 -

Crues de la Loire et risques pour ’lHomme W

Document 1a : Le chateau de Chambord,

le 6 mai 2015
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Document 3a : carte de vigilance météo du 2 juin 2016

V.GICRUES

Service d'information sur le risque de crues
des principaux cours deau en France

MINISTERE
DE LA TRANSITION
ECOLOGIQUE
ET SOLIDAIRE

Document 3b : un site d’information sur le risque de crue

Document 1b : Inondations de la Loire le 21 octobre
1907 (I’ue des chal’l'etiel's) http://www.orleans-metropole.fr/1054/risques-naturels.htm

1. Documents 1 - A I'aide des photographies,

ECRIRE une définition du mot « crue »

2. Documents 2 - NOMMER les réalisations

congues pour ’'Homme pour limiter le ris

que de crue.

3. Documents 3 - Quels organismes jouent

un réle dans la prévision du risque de

crue?
4. CITER d’autres risques météorologiques.

5. CITER des risques liés a I'activité interne

de la Terre.




EXERCICE : PREVOIR LES CONDITIONS ATMOSPHERIQUES

La vitesse du vent

On mesure |z vitesse
du vent, exprimée

en kilométre par heure
[kmih), avec

un anémometre.

La pression

atmosphérique
La pression
atmosphérigue mesurée
avec un barométre est
exprimée en hectopascal
[hPa).
Elle varie couramment

entre 950 et 1050 hPa,

T
_ Wi
mtanas météorologiques,

Les météorologues,
chercheurs gui
etudient les conditions
meétéorologigues, ont
repéré deux situations
caractéristiques du
climat : les anticyciones |
et les depressions.
Elles se difiérencient,
entre autres, par

les mouvemnents de
I'atmosphére,

mwau ou mauvais temps 7

une hosse : |'air s'écoule vers |'extér|eur

L'humidité
L'humidité se mesure
avec un hygrometre et
s'exprime en pourcentage
(%).

20 % : I'air ne contient que
20 % de 'eau qui pourrait
sy évaporer,

| La peau et |es [évres

se desséchent,

50 % : ce taux est
considéré comme
confortable,

100 % : le linge ne séche
plus, la sueur reste sur

la peau.

La température
La température
se mesure en degré
Celsius [* C] avec
un thermomeétre,
Lorsque les conditions
meétéo favorisent
I'évaporation, |a
« temperature ressentie »
est plus basse que a «
température mesurée »,

Anticyclone Dépression
-,

985 nPa
990 hPa

1035 hPa
1030 hPa

Une dépression aqit comme un Créux
I"air s"écoule vers l'intérigur
de |3 déprassion,

Un anticyclone agit comme
de |'anticyclone,

Les cercles corfesbundenté une zane d'égale pression

Magnard cycle 3 - 2016

1. A partir du document 1,
CONSTRUIRE un tableau
dans lequel tu indiqueras
pour chaque parametre me-
suré, le nom de I'appareil de
mesure et 'unité utilisée.

2. En comparant les deux cartes du document 2, INDIQUER le temps que I'on rencontre au niveau d’'une
dépression. Méme question pour un anticyclone.
3. COMPARER la pression régnant dans un anticyclone a la pression de référence qui est de 1013 hPa
4. COMPARER la pression régnant dans une dépression a la pression de référence qui est de 1013 hPa
5. En déduire comment les météorologues peuvent prédire le temps.



D1 - Compétence 1.3 : Comprendre, s’exprimer en utilisant les langages mathématiques, scientifiques et informatiques

Tableau :

- colonnes et lignes tracées a la régle

- les cases sont ajustées au contenu du texte
- les traits supplémentaires sont effacés

12— Construire un tableau (QUESTION 1)

3 éléments présents sur 3

2 éléments présents sur 3

<2 élément présents sur 3

Contenu des lignes et des colonnes : Correct Perfectible | Incorrect | Correct Perfecti- | Incorrec | Correct Perfectible Incorrect
- termes précis ble t
- valeurs précises

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence 4.1- relier des documents et interpréter un résultat (QUESTION 2)

Résultats :
- Les éléments essentiels sont mentionnés
- Description simple sans explication et correcte

2 éléments présents / 2

1 élément présent / 2

Pas de résultats

Formulation de la réponse : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
Les résultats commencent par « Je vois que ... »
TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence n° 4-1: Communiquer sur ses démarches, ses résultats et ses choix, en argumentant

Comparer des valeurs (Q3 ET Q4)

D1 - Compétence 1.3 : Comprendre, s’exprimer en utilisant les langages mathématiques, scientifiques et informatiques

Eléments scientifiques Corrects Incorrects
Comparaison qui utilise : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
plus que...moins que... autant que.....
TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

12— Construire un tableau (QUESTION 1)

Tableau :

- colonnes et lignes tracées a la régle

- les cases sont ajustées au contenu du texte
- les traits supplémentaires sont effacés

3 éléments présents sur 3

2 éléments présents sur 3

<2 élément présents sur 3

Contenu des lignes et des colonnes : Correct Perfectible | Incorrect | Correct Perfecti- | Incorrec | Correct | Perfectible Incorrect
- termes précis ble t
- valeurs précises

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence 4.1- relier des documents et interpréter un résultat (QUESTION 2)

Résultats :
- Les éléments essentiels sont mentionnés
- Description simple sans explication et correcte

2 éléments présents / 2

1 élément présent / 2

Pas de résultats

Formulation de la réponse : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
Les résultats commencent par « Je vois que ... »
TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence n° 4-1: Communiquer sur ses démarches, ses résultats et ses choix, en argumentant

Comparer des valeurs (Q3 ET Q4)

Eléments scientifiques Corrects Incorrects
Comparaison qui utilise : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
plus que...moins que... autant que.....
TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant




EXERCICE : PREVOIR LES CONDITIONS ATMOSPHERIQUES

La vitesse du vent

On mesure |a vitesse
du vent, exprimeée

en kilomeétre par heure
[kmifh], avec

un anémomeétre.

La pression
atmosphérique

La pression
atmaosphérique mesurée
avec un barométre est
exprimée en hectopascal
[hPa],

Elle varie couramment
entre 950 et 1050 hPa,

L'humidité
L'humidité se mesure
avec un hygrometre et
s'exprime en pourcentage
[%6].

20 % : I'air ne contient que
20 % de l'eau qui pourrait
| 8"y Bvaporer,

| La peau et les |&vres

| se desséchent,

1 50 % : ce taux est
considéré comme
confartable.

100 % : le linge ne séche
plus, la sueur reste sur
la peau.

La température
La température
se mesure en degré
Celsius [* C) avec
un thermométre,
Lorsque les conditions
météo favorisent
I'évaporation, la
« temperature ressentie »
est plus basse que la «
température mesurée ».

Doc. 1 Se—— —
La mesure des grandeurs caractéristiques de I'atmosphére 3 |'aide d’une station météo.

1. A partir du document 1,
COMPLETE le tableau ci-

dessous.

Parameétre mesuré

Nom de I'appareil

Unité utilisée

A Admdl

m Cartes metéorologigues.

Les météorologues,
chercheurs gui
etudient les conditions
meétéorologigues, ont
repéré deux situations
caractéristiques du
climat : les anticyciones
et les dépressions.
Elles se différencient,
entre autres, par

les mouvements de
I'atmosphére,

m Beau ou mauvais temps 7

- SN :
_Carte des pressions mesurées en hectopasc

une hosse : |'air s'écoule vers |'extér|eur

S 5 J’? If'l il
al{hpa). €

1080 hPa
1035 hPa
1030 hPa

Un anticyclone agit comme

de l'anticyclone,

985 nPa
990 hPa

Anticyclone | Dépression
-,

Une dépression agit comme un créux
I'air s'ecoutle vers l'interigur
de 13 déprassion,

- I._es cerEles EOT!’ESl_JDﬂdED-T.-E une zane d'égale pression




2. Al'aide du document 2, ENTOURE la bonne réponse

Je vois qu’au cceur d’'une dépression, il pleut / il fait beau.

Je vois qu’au cceur d’un anticyclone, il pleut / il fait beau.

3. COMPLETE la phrase pour COMPARER la pression régnant dans un anticyclone a la pression
de référence qui est de 1013 hPa

Dans un anticyclone, la pression est a 1013 hPa

4. COMPARER la pression régnant dans une dépression a la pression de référence qui est de
1013 hPa

5. En déduire comment les météorologues peuvent prédire le temps.

2. Al'aide du document 2, ENTOURE la bonne réponse

Au cceur d’'une dépression, il pleut / il fait beau

Au ceceur d’'un anticyclone, il pleut / il fait beau

3. COMPLETE la phrase pour COMPARER la pression régnant dans un anticyclone a la pression
de référence qui est de 1013 hPa

Dans un anticyclone, la pression est a 1013 hPa

4. COMPARER la pression régnant dans une dépression a la pression de référence qui est de
1013 hPa

5. En déduire comment les météorologues peuvent prédire le temps.

2. Al'aide du document 2, ENTOURE la bonne réponse

Au cceur d’'une dépression, il pleut / il fait beau

Au cceur d’'un anticyclone, il pleut / il fait beau

3. COMPLETE la phrase pour COMPARER la pression régnant dans un anticyclone a la pression
de référence qui est de 1013 hPa

Dans un anticyclone, la pression est a 1013 hPa

4. COMPARER la pression régnant dans une dépression a la pression de référence qui est de
1013 hPa

5. En déduire comment les météorologues peuvent prédire le temps.



Compétence 1.1 : Com rimer, en utilisant la lanque francaise a I’oral et

10— compléter un tableau

Contenu des lignes et des colonnes :
- termes précis 12/12 10-11/12 8-9/12 <8/12
- valeurs precises

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant
)4 D ol:]( e 4 elier de ofo e e erprete e d () U
Réponse 2/2 1/2 0/2
Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence n° 4-1: Communiquer sur ses démarches, ses résultats et ses choix, en argumentant

Comparer des valeurs (Q3 ET Q4)

Eléments scientifiques Corrects Incorrects

Comparaison qui utilise : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
plus que...moins que... autant que.....

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

Compétence 1.1 : Comprendre, s’exprimer, en utilisant la lanque francaise a I’oral et a I’écrit (Q1

10— compléter un tableau

Contenu des lignes et des colonnes :
- termes précis 12/12 10-11/12 8-9/12 <8/12
- valeurs précises

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant
D4 0 Detle e 4 elier de ao e e erprete e d ) U
Réponse 2/2 1/2 0/2
Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence n° 4-1: Communiquer sur ses démarches, ses résultats et ses choix, en argumentant

Comparer des valeurs (Q3 ET Q4)

Eléments scientifiques Corrects Incorrects

Comparaison qui utilise : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
plus que...moins que... autant que.....

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant

rimer, en utilisant la lanque francaise a I’oral et a I’écrit (Q1

10— compléter un tableau

Contenu des lignes et des colonnes :
- termes précis 12/12 10-11/12 8-9/12 <8/12
- valeurs precises

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant
D4 0 Detle e 4 elier de ao e e erprete e 0 ) U
Réponse 2/2 1/2 0/2
Satisfaisant Fragile Insuffisant

D4 - Compétence n° 4-1: Communiquer sur ses démarches, ses résultats et ses choix, en argumentant

Comparer des valeurs (Q3 ET Q4)

Eléments scientifiques Corrects Incorrects

Comparaison qui utilise : Correcte Incorrecte Correcte Incorrecte
plus que...moins que... autant que.....

TBM Satisfaisant Fragile Insuffisant




